

Девушка у штурмовика

Перед войной Надя Мызникова работала на Серовском металлургическом заводе. Должность ее была важной и ответственной – секретарь главного энергетика завода.

Вечно в делах, в общении с людьми, еще в художественной самодеятельности принимать участие – времени хватало на все, столько энергии было в этой хрупкой маленькой девушке.

Мама горько плакала, когда узнала о решении дочери пойти на фронт добровольцем. Велик тогда был патриотизм молодежи: на фронт рвались не только парни, но и девчата.

В первую группу добровольцев Надя не попала. Много собралось девчат в клубе, но взяли только тех, кто должен был обучаться на курсах радистов. Надя попала в состав второй группы. Их привезли в г. Троицк Челябинской области. В эвакуированной из Ленинграда школе и начала обучаться военному ремеслу Надя Мызникова. Школа готовила летчиков, механиков, стрелков по вооружению. В группе стрелков – одни девчата. Обучение было недолгим – месяца два, не больше. И вот 548 девчат-стрелков повезли к месту дислокации 17-го гвардейского штурмового авиационного полка. Это была станция Кемь Карельской АССР. Здесь с мая 1942 года и началась военная служба стрелка по вооружению Мызниковой Надежды Васильевны.

Представьте себе аэродром, на нем самолеты Ил-2 – штурмовики. Задача наземных служб – подготовить самолеты к боевым вылетам, к бомбежке вражеских позиций. Если механики проверяют моторы, то стрелки по вооружению подвешивают бомбы и эрэсы – снаряды, ставят пушки.

Штурмовик Ил-2 – один из самых боевых самолетов в Великой Отечественной войне. Советской промышленностью их было выпущено более 36 тысяч штук. Они были оснащены прекрасными пулеметами, пушками, несли на себе бомбы, реактивные снаряды, а в морском варианте – и торпеды.

Три эскадрильи обслуживала Н. В. Мызникова. И самыми счастливыми минутами для нее были те, когда ее летчики, отбомбившись, возвращались на аэродром на самолетах, порой изрешеченных пулями, с какими-то повреждениями, но возвращались.

Наши Илы наводили страх на немцев, они прозвали самолеты «черной смертью».

Конечно, аэродромы часто меняли дислокацию, а немцы, узнав, где расположен аэродром, старались разбомбить его. Поэтому принимались срочные меры по переброске аэродрома в другое место.

Надежда Васильевна помнит эти места: Подужеми, Шонгуй, Ледозеро, Лоухи, Беломорск, Африканда – это все Карельская АССР. В городе Кандалакше дислоцировалась 7-я воздушная армия, в которую входил 17-й авиационный полк.

Интересуюсь у Надежды Васильевны:

– Ездили вы в Кандалакшу на встречу с однополчанами?

– Да, ездила, и не раз: в 1980-м, 1985-м и 1994-м на 50-летие освобождения Карелии от фашистов.

В ее памяти до сих пор свежи воспоминания о войне. А хранить их Зыкиной (Мызниковой) Надежде Васильевне помогает активное участие в работе клуба «Фронтная подруга».

З. ИВАНОВА.

Иванова, З. Девушка у штурмовика : [участник Великой Отечественной войны Надежда Васильевна Мызникова, г. Краснотурьинск] / З. Иванова // Заря Урала. – 1995. – 11 мая (№ 56) . – С. 3.